

Főszerkesztő:  
dr. Káldor György

Feladó szerkesztő:  
Baló László  
Feladó kiadó:  
Barcs Sándor



Minden-jog-fennmaradás. Kéziratok visszajuttatásának jogát nem vállaljuk.  
Kiadja a Magyar Központi Híradó Rt. Budapest, VIII. Bródy Sándor-utca 5-7. Telefon: 189-666.  
Kiadás 1948 október 25. 16 óra 25 perc

Nyolchónapi börtönrre ítélte a népbíróság dr. Varannai Aurélt

A népbíróság különhatározása dr. Berecz István elnöksége mellett hétfőn tartott folytatolagos tárgyalást dr. Varannai Aurélt, a Reuter Hírszolgálati Iroda budapesti tudósítójának ügyében és ugyanekkor hirdette ki az ítéletet. A népbíróság bűnszék mondatra ki dr. Varannai Aurélt a demokratikus államrend ellen elkövetett megalkalmazás és igazságtalanság bűntettében és ezért nyolc hónapi börtönrre, 5 évi hivatalvesztésre, politikai jogai gyakorlásának ugyanilyen tartamu felfüggesztésére, valamint az őt illető vagyonrész 1/4 részének elkobzására ítélte.

/folyt.köv./

Két álhadirokkant szélhámoskedő

Kovács József és Pláner Dezső fővárosi lakosok a felszabadulás óta hadirokkant katonanagynak adva ki magukat, az ország egész területén felkeresték a közhivatalokat és papírt, irószert kínáltak eladásra. Hamisított HONSZ-igazolványokat készíttettek, ajánlóleveleket hamisítottak elítelve azokat a HONSZ passzétjével és mint 75 százalékos hadirokkantok kérték a közhivatalok támogatását. A felkeresett főispáni és körjegyzői hivatalok több ezer forintos megrendeléseket juttattak nekik. A két álhadirokkant ugyanakkor a megengedett má. 50 - 100 százalékkal drágábban szállította a megrendelt papír- és irószert. A nyomonzés megállapította, hogy ezzel az 1948 évben eddig több mint félmillió forralom után 200.000 forint illegális keresethez jutottak. Orizatot vettek és az ügyészségre kísérték át a két szélhámost. /M.I./

Országos ellenőrző vizsgálat a fanagykereskedők ellen

A gazdasági rendőrség tudomására jutott, hogy a fanagykereskedők nem tartják be a kötelező rendelkezéseket és szerte az országban vagantételeben szállítják a fát engedély nélkül és az anyaggyártási járulékat sem fizetik be. Ugyanezt azonban a fanagykereskedők felszámítják és ezzel ártalmatlanít követnek el. A gazdasági rendőrség végig vizsgálta a vidéki városokat és orizetbe vett több száztalantalanul szállító fatereskedőt. Így Székesfehérváron, Gsamoverszki Dezső, Farkas Ferenc és Vámos László fanagykereskedőket, Pésett Márk Ferenc, Drenda György fanagykereskedőket, akik az anyag- és ártivatal engedélye és anyaggyártási járulék befizetése nélkül rendszeresen szállítottak fát. Eljárás indult Hantosi Lajos, Hajós Lajos, Bánki György, Lipták Pál, Czinnar Gyula, Matyasfi Ferenc, Balogh Árpád, Györgyik Sándor, Gemner Károly, özv. Gyulay Lajosné, vici pékek ellen is, akik tízfőt vettek és adtak el engedély nélkül. Szombathelyen eljárás indult Weiss Sámuel, G. L. Lajos, Fabin Gyula; Sopronban Kerényi András fatereskedők ellen. Megállapította a vizsgálat, hogy a felsoroltak több mint 10.000 m<sup>3</sup> fa szállítottak engedély nélkül és a kötelező illetmények be nem fizetésével 78.000 forintos kárt okoztak az országnak. /M.I./

B 2. kiadás 1948 október 25. 10 óra — perc

Nagykerényi lopások a Magyar Pamutipar Rt. újpesti telepén  
Zárva tartóztatás

A Magyar Pamutipar Rt. újpesti központja feljelentést tett a rendőrségen, mert a gyárban az utóbbi időkben nagy mennyiségű lopások történtek. Nagyrányi és Kanavics és export-célok készített paplín anyagokat loptak el a gyár telepéről. A rendőrség hosszas helyszíni megfigyelés, valamint kihallgatások alapján megállapította, hogy a lopásokat Stein József 24 éves villanyszerelő, Terma László 21 éves segédmunkás és Demetrovics Gyula 27 éves gépkocsivezető, a gyár alkalmazottjai követték el.

Megállapította a nyomozás, hogy a lopásokat először követték el, hogy Stein József hármas kulcsokat készítettett a gyárban lévő vészkijárat ajtajához és a lopott holmit itt hozták ki a gyárból. Demetrovics és Terma motorkerékpárral a gyár utcai részéig álltak és a ellozott anyagokat felpakolták és elszállították. Stein József a nyomozás megállapítása szerint büntetését is becsapta, amennyit magának megtartott. A rendőrség mindhármukat előzetes lefoglalásba helyezte és az ügyészségre kísérte át. A lopott holmit megvizsgálta. /MTI/

Nyolchónapi börtönmű itélte a népbíróság Varannai Aurélt, 1. fel. t./

Dr. Berecz tanácselnök az ítélet indoklásában részletesen megalkozott Varannai Aurélt bűntudásával. Hangsúlyozta, hogy a külföldi lapok tudósítójának a legteljesebb mozgási szabadságot biztosítja a nemzetünk és a népi demokrácia végtelen türelmét bizonyítja, hogy Varannai is csak akkor került a bíróság elé, mikor jövetele-telén minden sértette meg az újságíró etika írott és íratlan szabályait. — Ami a jelen büntetőper lényegét illeti — mondta Berecz tanácselnök — megállapítja a különválasztás, hogy a magyar népi demokrácia a sajtószabadság elvi alapján áll. Ennek az elvnek gyakorlati érvényesítése feltétlenül a hírszerzés és hírtovábbítás teljes szabadságát. A hírszerzés szabadsága azonban nem tévesztendő össze a hírtovábbítás megengedésével, a hírtovábbítás szabadsága a hírtovábbítás és valótlanosságok terjesztésének eltiltásával. Demokratikus államrendünk — annak tudatában, hogy a már eddig elért kimagasló eredmények is méltán keltnék fel a nemzetközi kövélemény érdeklődését és elismerését — valamint belső és külföldi újságírók számára teljes sajtószabadságot biztosít, a külföldi lap tudósítói postai vagy telefoni tudósításaira sincsen sen előzetes, sem utólagos cenzúra. Ez azonban nem jelentheti azt, hogy akadálytalanul lehessen valótlanosságokat állítani, rágalmozni és becsúszolni.

Ugyúgy rámutatott a tanácselnök arra, hogy 1947-ben mintegy 200 külföldi újságíró tartózkodott állandóan Magyarországon és közülük 152 az úgvevezett nyugati országok állampolgára volt. Ez orvban még több lap tudósító járt az országban. A magyar népi demokratikus államrend — mondta az ítélet indoklása — senkitől sem vár megkérdőjelezhető kör vizsgálat, a létező és bennünk sajtó esetleges hibák ellenőrzését, nehézségeink megves elhallgatását, de azt követi — és meg is követeli — hogy valótlan, becsúszó híveket ne közölhassanak róla.

/folyt. köv. g/

B 3. kiadás 1948 október 25. 10 óra 15 perc

Nyolchónapi börtönmű itélte a népbíróság Varannai Aurélt, 2. fel. t./

A magyar népi demokrácia sajtópolitikájára jellemző, hogy a hivatalos sajtópolitikai kimutatás szerint Magyarországon 1539 különböző külföldi lapra fizetnek elő, ezek közül 575 Amerikából, 448 Angliából, 458 Franciaországból és 275 Svájcól származik. Ezek a lapok — magától értetődően — cenzurázatlanul kerülnek az olvasók kezébe. A világott maga is elismerte a tárgyalás során, hogy a nemzet érdekei ellen cselekedett és az utolsó szó jogán tett felszólalásában azt is, hogy tényeket hamisított meg.

Végül foglalkozott a tanácselnök a felmerült súlyosbító és enyhítő körülményekkel, majd az ügyész semmisségi panaszt jelentett az ítélet súlyosbításért a NOK-hoz. A népbírósági különválasztás elutasította a védő szabadlábrahozadási kérelmét, a fegvatartást a jogerős ítéletig meglosszabította. /MTI/

Oktober 31-én megindul a 41-es új autóbuszjárat

A Beszkárt 41-es jelzéssel október 31-től kezdve új autóbuszjáratot indít, a kocsik a Zalka Máté-térrel indulnak és a Képolna-utca-n, tovább az O-hegy és Kada-utca-ig a Maglódi-utca keresztül a Rákóczi-utca-ig tartó bejárattal közlekednek. A 41-es újrat Állandó Besz, tehát nemcsak halottak napján közlekedik. A halottak napi nagy forgalomra való tekintettel a Beszkárt "Ra"-jelzéssel különjáratot indít, 35 autóbuszt állítanak forgalomba az Apponyi-térről a Rákóczi-utca-ig. A különjáraton a viteldi 2 forint 50 fillér Besz. /MTI/

Az elmúlt héten emelkedett a villamoslogosok száma

A Beszkárt kerek óta folytatja razziait a fel- és leugrálok továbbá a lépcsőn lógók ellen. Az elmúlt heti statisztika emelkedést mutat: 1175 lépcsőn utazót, fel- és leugrálot igazoltattak, ezenkívül 14 Beszkárt-alkalmazott ellen indult eljárás. Ujtitásként bevezették, hogy a kocsik perrenjain rendőrök utaztak és menetközben csípték el a fel- és leugrálokot és a lépcsőn utazókat. — az adatok szerint emelkedett a leigazoltatott elemi iskolás tanulók és az egyetemisták száma is. Az útközön lógva utazó 14 éven aluli gyermekeket, akik nem tudták magukat igazolni, a gyermekbíróságra vitték, ahol több órán keresztül külön oktatásban részesültek a helyes közlekedésről, majd a szülőket levélben értesítették és a gyermekeket nekik adták át. A Marx-téri igazoltatásokat a rádió helyszíni közvetítés formájában viaszlemezre vette fel. A Beszkárt vezetősége előtettendő például az igazoltatottaknak megmutatja baleseti albumát. /MTI/

MTI BELFÖLDI HIREK

B 12. kiadás 1948 október 25 15 óra 45perc

/Egispáni értekezlet a belügyminisztériumban, folytatás./

Hegét az államapparátust, a partokat, a tömegszervezeteket, minden demokratikus erőt a falun most erre a feladatra kell összpontosítani. Az őszi szántási, vetési munkálatok végrehajtásával szemben jelentőző minden kulák és reakciós szabotáló kísérletet pedig a legnagyobb erővel le kell törni. A belügyminiszter beszéde után Kissé Dénes táltosnagy számolt be a gabonraktárak védelmére hozott tüzrendészeti intézkedésekről, majd az alispánok ismertették nekik helyzetüket. Szobok András alispán a közellátással kapcsolatos tennivalókat hívta fel a figyelmet. Az értekezlet a belügyminiszter zárószavával ért véget. /MTI/

Garlásért indult eljárás egy volt vezetőjegyző ellen, a tárgyaláson derült ki, hogy parasztnyúzó volt

Kovács Ferenc, volt gödöllői községi vezetőjegyző ellen büntető eljárás indult, mert különböző visszaéléseket követett el a tejjegyzői tevékenységéről. A tárgyaláson derült ki, hogy az 1940-44-es években antiszociális magatartást tanúsított, emberfeletlenül bánt a községbeli paraszttal. Úgytette, hogy a népbíróságra, ahol négyévi börtönrre ítélték, ettől függetlenül a pestvidéki törvényszék elítélte csalás vádjáért egy havi fogságra. /MTI/

Elítelt munkaszolgálatos parancsnok

A népbíróság dr. Tótsék-tanács négyévi fogságra ítélte Bódi Antalt volt zászlóaljparancsnokot, aki meggyötörté a munkaszolgálatosokkal.

Bach Ottó örökletgyűjtő tanács tizevi fogságra ítélte. /MTI/

MTI BELFÖLDI HIREK

B 13. kiadás 1948 október 25 16 óra 05 perc

A NO<sup>1</sup> súlyosbította több volksbundista SS-katona büntetését

A NO<sup>1</sup> súlyosbította több volt volksbundista és SS szolgálatot teljesített elítélt büntetését. Engel Jakab elsőfokon hathónapi börtönt kapott, a sodfoku büntetése háromévi börtön. Bóner István és Földum Bertalan elsőfoku ítélete 6-6 hónapi börtönrre szült, a NO<sup>1</sup> a büntetést mindkettőjükénél másfélévi börtönrre emelte fel. A NO<sup>1</sup> kétévi börtönt szabott ki Wittmann György volt SS-katonára, aki elsőfokon hathónapi börtönt kapott. Hollós József a sodfoku büntetése egyévi börtön, elsőfokon hathónapi börtön volt. Dittmann H. rtoné pedig, akit a népbíróság annakidején az SS-kötélbe való belépés miatt nyolchónapi börtömmel sújtott, kétévi börtön. /MTI/

Mayer László kelmefestő szabotázsgyűje a munkabíróság előtt

Jónás Imre dr. tanácselnök elnöklése mellett hétfőnt tárgyalta a munkabíróság Mayer László fővárosi kelmefestő és tisztító szabotázsgyűje. Mayer, akinek hat vegytisztító és festőüzem van a fővárosban - mint a vizsgálat megállapította - súlyos visszaéléseket követett el, nem vezetett rendszeren üzleti könyveket, az egyes tételeket kétféleképpen is jegyezte, körülbelül 100.000 forint adót titkolt el.

A bíróság elrendelte az adóivaltal megkorosodást és a szakértők kihallgatását, majd a tárgyalást elnapolta. /MTI/

Példásan elítélt az uszorabíróság két budapesti ókszerőszót az arany-napló-nemvezetőt.

Az uszorabíróság Unkolhauser-tanács tárgyalta Mayerhof Gyula és Szilágyi Richárd ókszerőszek büntetőjét, nem vezeték rendszeren az arany-naplót, ezenkívül Mayerhof 10.000 forint kölcsönt adott Szilágyinak, aki fedezetül 200 gram aranyt tárgyról szóló elismerővont adott. A bíróság Mayerhofot nyolchónapi, Szilágyit kéthónapi börtönrre ítélte és kimondotta mind a két ókszerőszónál az iparongólyúttól való megfosztást. /MTI/

A kultuszminiszter ajándéka a Bartók zenei emlékversenyt külföldi bírálóknak

A kultuszminiszter a Bartók zenei emlékversenyt zsűrijének külföldi tagjait az új magyar zeneművészet reprezentatív kottakiadványával ajándékozta meg. A kiadványok között Kodosa Pál, Szabó Ferenc, Szervánszky Endre, Veress Sándor stb. művek szerepelnek. /MTI/

MTI BELFÖLDI HIREK

B 14. kiadás 1948 október 25 16 óra 50 perc

A kultuszminiszter a "Pro Arte" érdeméremmel tüntette ki Várnai Zsonit

Október 31-én lesz harmincadik évfordulója annak, hogy falragaszok útján közölték Várnai Zsoni "Katonafiamhoz" című versét, amely felszólította az októberi forradalom napjaiban a munkások ellen kivezényelt csapatokat, hogy tagadják meg az engedelmességet. A plakát egy példány a Szakszervezeti Kongresszus kiállításán is látható.

A kultuszminiszter a novos költőnő Hircs verse megjelölésének harmincadik évfordulóján a "Pro Arte" érdeméremmel tüntette ki. /MTI/

Összevetrodtek a dollárüzörök - börtönbe kerültek

Szeptemberben vereskedés volt Mádai Lajos gyümölcsárús lakás na Rendörököt hívtak, akik dollárüzör társaságot lepleztek le. Az uszorabiróság Dókány-tanácsa Mádait, továbbá Perle Mendel "Blokki-téri Árust és Altránn Bortalan kereskedéseget fejenként 14 hónapi börtönre, Szente Lajosnót és ifj. Tóth Jánost tízhónapi, végül Benkó János sarkófaragót és Gassik Jánosnót brányi keresztröst hathónapi börtönre ítélte. Mádaitól az iparigazolványt megvonta a bíróság. /MTI/

Az üzletek nyitvatartása november elsején

A kereskedelem és szövetkezetügyi miniszterium sajtóosztálya közli, hogy november 1-én a virágüzleteket reggel 8 órától délután 6 óráig, az élelmiszer és tüzelőszer kereskedéseket reggel 7 órától délelőtt 10 óráig, a fodrászüzleteket reggel fél 8 órától déli 12 óráig nyitva szabad tartani. Ezekon az üzleteken, valamint a cukorkaüzleteken, továbbá a MÁV Konzum és KÖZERT-üzleteken kívül minden más üzletet november 1-én az egész napon át zárva kell tartani. /MTI/

MTI BELFÖLDI HIREK

B 15. kiadás 1948 október 25 18 óra 35 perc

Hatósági élelmiszerellátásra jogosultak csoportba sorolása

Kormányrendelet a hatósági élelmiszerellátásra jogosultak csoportba sorolását rendelte el. Az ellátási csoportba való sorolás nem vonatkozik az önellátókra, akár vámörülésre jogosultak, akár pedig hatósági kenyér- és lisztellátásról való lemondással váltak önellátókká.

A hatósági csoportba sorolás igazolási úrlap kitöltése útján történik, ezért felhívják házfelügyelőket, hogy október 27., 28., és 29.-én jelenetkozzanak az illetékes jogfiókánál igazolási úrlap átvétele végett. A szabályszerűen kitöltött és megfelelő igazolással ellátott úrlapokat november 5. és 6-án kell a körzeti jogfiókához összegyűjtve beszolgáltatni. /MTI/

Az ország népe követeli Mindszenty demokráciaellenes tevékenységének megakadályozását

Az ország minden részéből egyre, másra érkeznek táviratok a miniszterelnökségre, amelyekben a dolgozók kéri a kormányt, vessen véget Mindszentyék demokráciaellenes tevékenységének. A mezőgazdasági Nemzeti Bizottság távirata megállapítja, hogy a Mindszenty-féle gyűlések az ország dolgozóinak nyugalmát zavarják. Kiskunhalas dolgozó parasztsága, ipari munkássága és haladó értelmisége táviratában többi között ezt írja: "Mindszenty még ma is nyitlan az ezerműködés és bankrok védelmére kol és a magyar dolgozók árulója. A magyar nép kormánya nem tűrheti tovább, hogy Mindszenty uszításával a templomokat megszenteltségtelenítse".

Eger városi dolgozói hangsúlyozták, hogy az esztendőgoni órsok által irányított demokráciaellenes mozgalom beszennyezi a vallásos érzést. Kéri a kormányt, hogy a vallásos mozgalomok leple alatt rendezett politikai gyűléseket tiltsa be. Magyarok követeli Angyalasja szervezett munkássága is. /MTI/

A miskolci népbiróság halálraítélte négy kegyetlenkedő keretlegényt

M i s k o l c, október 25.

A miskolci népbiróság többnapos tárgyalás után hirdetett ítéletet Kelemen Károly és társai népellenes bűnügyében, akik a háború folyamán a 7/2 munkásszabánál teljesítettek szolgálatot és az alájuk rendelt munkaszolgálatosok közül többet kivégeztek, másokat megkínzóztak, kegyetlenül bántak az al rendeltékkel.

A népbiróság Kelemen Károlyt, Takács András, Juhász Józsefet (távollétőben), Tusai András halálra, Kiss Gyulit életfogytiglani kényszermunkára, Erdősi Józsefet, Fogel Györgyöt 10-10 évi kényszermunkára ítélte. /MTI/

Főszerkesztő:  
dr. Káldor György

**MTI**  
MAGYAR TÁVIRATI IRODA

Felolvasó szerkesztő:  
Baló László  
Felolvasó kiadó:  
Bares Sándor

Kiadja a Magyar Központi Híradó Rt. Budapest, VIII., Bródy Sándor-utca 5-7. Telefon: 139-666.

B 1. kiadás 1948 október 25. 1 óra 25 perc

Nyolchónapi börtönrre ítélte a népbíróság dr. Varannai Aurélt

Tó & Ma/Go/Ko gs A népbíróság különbanlása dr. Berei István elnöklése mellett nétfón tartott folytatolagos tárgyalást dr. Varannai Aurél, a Koutor Hírsczolglátati Iroda Budapesti tudósítójának ügyében és ugyanakkor hirdette ki az ítéletet. A népbíróság bűnösnek mondotta ki dr. Varannai Aurélt a demokratikus államrend ellen elkövetett magalmazás és izgatás bűntettében és ezért nyolc hónapi börtönrre, 5 évi hivatalvesztésre, politikai jogai gyakorlásának ugyanilyen tartamú felfüggesztésére, valamint az őt illető vagyonrész 1/4 részének elkobzására ítélte.

/folyt.köv./

Két alkalomkkanl szélhámoskedésai

Jf & Co/Ko gs Kovács József és Pláner Dezső fővárosi lakosok a felszabadulás óta hadirokkant kohadnagyoknak adva ki magukat, az ország egész területén felkeresték a közhivatalokat és papírt, irósczert kinfiltak eladásra. Hamisított KONSZ-igazolványokat készítettok, ajánlóleveleket hamisítottak elátva azokat a KONSZ postájával és mint 75 százalékos hadirokkantok kérték a közhivatalok támogatását. A felkeresett főispáni és közbizományi hivatalok több ezer forintos megrendeléseket juttattak nekik. Két alkalomkkanl ugyanakkor a megengedett 50 - 100 százalékkal drágábban szállította a megrendelt papír- és irósczert. A nyomozás megállapította, hogy ezzel az 1948 évben eddig több mint félmillió forint forgalom után 200.000 forint illegális keresetbe jutottak. Országra vették és az ügyészségre kísérték át a két szélhámost. /MTI/

Országos ellenorző vizsgálat a fanagykereskedők ellen

Fó & Jf/Go/Ko gs A gazdasági rendszérre jutott, hogy a fanagykereskedők nem tartják be a kötelező rendelkezéseket és szerte az országban vagontételeben szállítják a fát engedély nélkül és az anyagszámlakészítési járulékokat sem fizetik be. Úgyancz azonban a fanagykereskedők felszámították és ezzel indrágítást követnek el. A gazdasági rendszér végig vizsgálta a vidéki városokat és országra vett több szabálytalannal szállító fatereskedőt. Így Székesfehérváron, Csarnoverezki Dezső, Farkas Ferenc és Vámos László fanagykereskedőket, Pécsen Mares Ferenc, Drenda György fanagykereskedőket, akik az Anyag- és Árvivatal engedélye és anyagszámlakészítési járulékok befizetése nélkül rendszeresen szállítottak fát. Eljárás indult Hancsi Lajos, Hancsi Lajos, Bánki György, Lipták Pál, Csámszék Gyula, Matyasfi Ferenc, Balogh Arpad, György Sándor, Gerencsér Miklós, Szv. Gyula Lajosné, v.oi pékek ellen is, akik túzfát vettek és adtak el engedély nélkül. Szombathelyen eljárás indult Weiss Sámuel, Cs. Lajos, Fehér Gyula; Sopronban Kerényi András fatereskedők ellen. Megállapította a vizsgálat, hogy a felsoroltak több mint 15.000 m3-osa fát szállítottak engedély nélkül és a kötelező illetékeket be nem fizetésével 78.000 forintot kaptak az országnak. /MTI/

P

MTI BELFÖLDI HÍRLEK

B 2. kiadás

1948 október 25.

1 óra 25 perc

Nagyanynya lopások a Magyar Pamutipar Rt. újpesti telepén három letartoztatás

Fó & Jf/Go/Ko gs A Magyar Pamutipar Rt. újpesti központján feljelentést tett a rendszérre, mert a gyárban az utóbbi időkben nagyanynya lopások történtek. Nagyanynységi kanavászt és export-célokra készített paplín anyagokat loptak el a gyár telepéről. A rendszér hosszúság helyszíni megfigyelés, valamint kihallgatások alapján megállapította, hogy a lopásokat Stein József 24 éves villanyszerelő, Torma Sándor 21 éves segédmunkás és Demetrovics Gyula 27 éves gépkezelővezető, a gyár alkalmazottai követték el.

Megállapította a nyomozás, hogy a lopásokat először követették el, hogy Stein József hamis kulcsokat készítettett a gyár bűntörvényszékénél a letartoztatott és a letartoztatottak ki a gyárból. Demetrovics és Torma motorkerékpárral a gyár utcai részébe álltak s a kifizetett anyagokat felpakoltak és elszállították. Stein József a nyomozás megállapítása szerint bűntársait is becsapta, aránytalanul kevesebbet adott nekik a letartoztatottakból, mint amennyit magának megtartott. A rendszér mindhármukat előzetes letartoztatásba helyezte és az ügyészségre kísérték át. A letartoztatottak nagy része megjelent. /MTI/

Nyolchónapi börtönrre ítélte a népbíróság Varannai Aurélt, 1. folytatás

Tó & Jf/Go/Ko gs Dr. Berei tanácselnök az ítélet indoklásában részletesen foglalkozott Varannai Aurél hamis hírvételeivel. Hangsúlyozta, hogy a külföldi lapok tudósítóinak a legteljesebb mozgási szabadságot biztosítja környezetünk s a népi demokrácia végtelen türelmét bizonyítja, hogy Varannai is csak akkor került a bíróság elé, mikor jóvátehetetlen módon sértette meg az hírvételek etika írott és íratlan szabályait. - Ami a jelen bűntörvényszék ügyét illeti

- mondta Berei tanácselnök - megállapította a különbanlós, hogy a magyar népi demokrácia a sajtószabadság elvi alapján áll. Ennek az elvnek gyakorlati érvényesítése feltételenl a bizserzés és hírvételezés teljes szabadságát. A hírvételezés szabadsága azonban nem téveszthető és az a hírvételezés megengedésével, a hírvételezés szabadsága a jogalkotás és valótlanok terjesztésének eltűrésével. Demokratikus államrendünk - annak tudatában, hogy a hírvételezés elért kimagasló eredmények is méltó keltethetik fel a nemzetközi kövélerőny érdeklődését és elismerését - valarennyi belföldi és külföldi hírvételező számarra teljes sajtószabadságot biztosít, a külföldi lap tudósítók postai vagy telefoni tudósításaira sincsen sen előzetes, sen utólagos cenzúra. Ez azonban nem jelentheti azt, hogy akadálytalanul lehessen valótlanokat állítani, magalmazni és beszélni.

Ezut n rámutatott a tanácselnök arra, hogy 1947-ben mintegy 200 külföldi hírvételező tartozkodott állandóan Magyarországon s közülük 152 az ugynevezett nyugati országok állampolgára volt. Ez évben még több lap tudósító jött az országban. A magyar népi demokratikus államrend - mondta az ítélet indoklása - senkitől sem vár megvárakozást a hírvételezés, a létező és bennünk süjtő esetleges hibák elhárítását, nehézségeink leges elhárítását, de azt követi - és meg is követeli - hogy valótlan, becsapó hírvételeket ne közölhassanak róla.

/folyt.köv./

K

B 3. kiadás 1948 október 25. 10 óra 15 perc

Nyolchónapi börtönrre ítélte a népbíróság Varannai Aurélt, 2. f. l. t. /

Tó & UL/Go/Ko gs - A magyar népi demokrácia sajtópolitikájára jellemző, hogy a hivatalos statisztikai kimutatás szerint Magyarország 1539 különböző külföldi lapra fizetnek elő, ezek közül 575 Amerikából, 448 Angliából, 458 Franciaországból és 275 évfajból származik. Ezek a lapok - magától értetődően - cenzurázatlanul kerülnek az olvasók kezébe. A vidékett maga is elismerte a tárgyalás során, hogy a nemzet érdekei ellen cselekedett és az utolsó szó jogán tett felszólalásában azt is, hogy tényeket hamisított meg.

Végül foglalkozott a tanácselnök a felmerült súlyosbító és enyhítő körülményekkel, majd az ügyész sennrisségi panaszt jelentett az ítélet súlyosbításáért a NOK-hoz. A népbírósági különválasztás elutasította a védő szabadlábraengedési kérelmét, a fegyházban tartást a jogerős ítéletig meghosszabbította. /MTI/

Oktober 31-én megindul a 41-es új autóbuszjárat

Bp & Vr/Go/Ko gs A Beszkiért 41-es jelzéssel október 31-től kezdődő új autóbuszjáratot indít, a kocsik a Zalka Műtő-térrel indulnak és a Kápolna-utca-n, tovább az O-hegy és Kuda-utca-ig a Maglódi-uton keresztül a Rákóczi-sztráti temető bejáratáig közlekednek. A 41-es járat állandó lesz, tehát nemcsak halottak napján közlekedik. A halottak napi nagy forgalomra való tekintettel a Beszkiért "RA"-jelzéssel különjáratot indít, 38 autóbuszt állítanak forgalomba az Apponyi-térről a Rákóczi-sztráti temetőig. A különjáraton a viteldíj 2 forint 50 fillér lesz. /MTI/

Az elmúlt héten emelkedett a villamoslogosok száma

Bp Vr/Go/Ko gs A Beszkiért hetek óta folytatja rajziáit a fel- és leugrálok, továbbá a lépcsőn lógók ellen. Az elmúlt heti statisztika emelkedést mutat: 1175 lépcsőn utazott, fel- és leugrálot igazoltattak, ezenkívül 14 Beszkiért-alkalmazott ellen indult eljárás. Újításként bevezették, hogy a kocsik perrenjain rendszerileg utaztak és menetközben csipték el a fel- és leugrálok és a lépcsőn utazókat. Az adatok szerint emelkedett a leigazoltatott elemi iskolás tanulók és az egyetemisták száma is. Az útközönön legya utazo 14 éven aluli gyermekeket, akik nem tudták magukat igazolni, a gyermekebírósg-ra vitték, ahol több órán keresztül külön oktatásban részesíttek a helyes közlekedésről, majd a szülőket levélben értesítették és a gyermekeket nokik adták át. A Marn-téri igazoltatásokat a rádió helyszíni közvetítés formájában viaszlemezre vette fel. A Beszkiért vezetősége elrettentő példaként az igazoltatottaknak megrnutatja baleseti albumát. /MTI/

LP

B 4. kiadás 1948 október 25. 11 óra 10 perc

A természetbeni rizsjárandóságok kiszolgáltatása

KöL & Go/Ko M& gs Az Országos Közellétségi Hivatal rendelete értelmében a gazdálkodó vagy termeltető a rizsarató és cséplőrészből, továbbá bármilyen más rizsjárandóságból természetben csak annyi hántolatlan ners rizst szolgáltathat ki, amennyire a munkavállaló, illetőleg a rizsjárandóságra jogosult a saját és a hántartásához tartozó személyek részére a lakóhelyük szerint illetékes községi elöljáróságtól rizshántolási engedélyt kapott. A munkavállaló részére a községi elöljáróság rizshántolási engedélyt csak abban az esetben állíthat ki, ha a munkavállaló igazolja, hogy a rizstermelési munkálatokra munka-vállalói szerződést kötött. A haszonbérbe adó részére, ha olyan mezőgazdasági foglalkozásu személy, aki földjét saját kezelésben művelni nem tudja, továbbá az olyan személyek részére, akikkel szerződés a gazdálkodó törvényes bírói ítéletén vagy ellátási szerződésen alapuló természetbeni tartási kötelezettség terheli, a községi elöljáróság rizshántolási engedélyt csak akkor adhat, ha a természetbeni járandóság jogait igazolják. Munkavállaló és más rizsjárandóságra jogosult a hántartásához tartozó minden személy után 60 kilogramm rizshántolásra kaphat hántolási engedélyt. A gazdálkodó, a termeltető a saját hántartási szükségletén felül gazdasági szükséglet címén hántolási engedélyt kaphat arra a rizsmennyiségre, amely az árasztást, a táplálást a vízszint állandó szabályozást, a rizstől megrongált gátak alkalomszerű javítását végző és az egész termelési időszakban állandó szolgáltatást teljesítő munkavállalók részére a rizstermelési kötelezettség szerződésben kikötött napi 2 /katt 6/ kilogramm hántolt rizs kiszolgáltatásához szükséges. A gazdasági szükségletként meghatározható mennyiség annyiszor 0.5 kilogramm hántolatlan nyers rizs, annyiszor két kilogramm hántolt rizst a gazdálkodónak, vagy termeltetőnek ezen a címen ki kell szolgáltatnia. /MTI/

Külön oszt 17 nyílt meg a munkássaladok gyermeknei részére a Szemere-utcai leánygimnáziumban

Bp Vr&Go/Ko gs A Szemere-utcai székesfővárosi leánygimnáziumban külön osztályt nyitottak a munkássaladok gyermeknei részére. A tanulókat minden előzetes vizsga nélkül vették fel, előfeltétel a népiskola VIII. osztálya, vagy a polgári iskola IV. osztálya olvégzésének igazolása. A tanulók heti 32 órán át tanulnak a többi osztály 30 órájával szemben. A munkássaladok gyermeknei az iskolában reggelit, ebédet és uzsonnát kaphatnak s a délutánt is az iskolában töltik el. A fővárostól ingyen tankönyvet kaphatnak a tanulók, akik az osztály sikeres elvégzése után már a rendes gimnáziumi VI. osztályban folytathatják tovább tanulmányukat. /MTI/

LP

MTI BELFÖLDI HIREK

B 5. kiadás 1948 október 25. 12 óra 10 perc

A Beszkárt dolgozóinak termelési konferenciája

Bp & Vr/Gó/Ko gs A Beszkárt dolgozói termelési konferenciát tartottak, melynek keretében megvitatták a szakszervezeti kongresszus által lefektetett elvek alapján Budapest közlekedési problémáit. 21.000 Beszkárt-dolgozó kiküldötti racionalizálási javaslatokat terjesztettek elő a főváros jobb, olcsóbb, biztonságosabb és gyorsabb közlekedésének érdekében. A konferencián elhatározták a munkaverseny fokozását, a hibák kiküszöbölését és a politikai továbbképzést. /MTI/

Döntés a "Kritika kritikája" című pályázatról

MMI & Ko gs A Művészeti Tanácsnak az "Allotás" című folyóirata 1947 szeptember-októberi számában kiírt "A kritika kritikája" című pályázatára a beküldési határidő leteltéig 7 pályamű érkezett. A pályaművek általában nem tettek eleget a pályázati alapfeltételeknek, a mai magyar kritika vizsgálatának. Két pályamű emelkedett ki a beküldöttek közül, egyik "A kritika uttorója az emberiség fejlődésénél", másik a "...játsszani is enged szép komoly fiadat" jellegű. E két tanulmány meglehetősen tájékozottságot mutat a külföldi kritikai irodalomban, közös hibájuk azonban, hogy nem feleltek meg a pályázat igazi céljának, a magyar kritika és főképp napjaink kritikái válsága szinte csak függeléként található meg bennük. Így a Művészeti Tanács bírálóbizottsága úgy döntött, hogy a kitűzött pályadíjat egyiknek sem ítéli oda. /MTI/

Rónai Sándor az új szovjet-magyar kereskedelmi szerződésről

Ni/Go/Ko gs Rónai Sándor kereskedelmi és szövetkezetügyi miniszter október 27-én, szerdán délután 6 órakor a Magyar-Szovjet Kereskedelmi Kamara díszterében /VI., Andrássy-ut 40.sz./ előadást tart "Az új szovjet-magyar kereskedelmi szerződés" címmel. /MTI/

Alakuló közg. ülést tart az Otthon Egyesület

MUOSU & SH/SH/Ko Ba A magyar írók és újságírók özvegyei és árvái Otthon-Egyesülete október 27-én délelőtt 11 órakor tartja alakuló közg. ülését a Magyar Újságírók Országos Szövetsége tanácstermében, VI., Andrássy-ut 101.szám alatt. /MTI/

MTI BELFÖLDI HIREK

B 6. kiadás 1948 október 25. 12 óra 45 perc

Időjárásjelentés

& Vá/Vá Ba A Meteorológiai Intézet jelenti október 25.-én, hétfőn délelőtt:

Mialatt Európa nagy részét továbbra is nyh. óceáni levegő árasztja el, a Sarkvidékről Izland szig-tén, az Északi-tengeren és Észak-Skandinávián át hideg levegő tör leér. Izland szig-tén a hőmérséklet minus 5-minus 8, Észak-Svédországban minus 10 fokra süllyd. Közép-Európában az időjárás újból esendőbbre fordult.

Hazánkban vasárnap változó volt a felhőzet, kisebb záporosó csak a Dunántul északi részén hullott. A hőmérséklet 14-16, Pécsen 18, Kaposváron 19 fokig emelkedett, márcs pedig országoszt 3-5 fokig süllydött.

Budapest vasárnap a hőmérséklet napi középértéke 2.3 fokkal, a légnyomás napi középértéke 2.3 mm-rel magasabb volt, mint a sok évi átlag.

Budapest hétfőn délelőtt a hőmérséklet 15 fok Celsius, a tengerszintre átszámított légnyomás 764 mm, gyöngén süllydő irányzatú.

Várható időjárás keddtől: Méréskelt déli-délnyugati szél. Változó felhőzet. Néhány helyen kisebb eső. Helyenkint reggeli köd. A hőmérséklet nem változik lényegesen. /MTI/

Traktorállomást avattak Füzesabonyban és Sarudon

Tud & Ki/Hav/Ko Ba Eger, október 25. Vasárnap délután bensőséges ünnepség keretében avatták fel a traktorállomást Füzesabonyban és Sarudon. Mindkét helyen összegyűlt a falu apraja-nagyja és lelkesen fogadta a fellobogózt, felvirágozott traktorok felvonulását. Füzesabonyban az egyik dolgozó paraszt a felvonuló traktorokat látva megjegyezte: "Ez lesz a mi nehéztüzérségünk a kaulákok elleni harcban". Egy másik öreg parasztnak könny szökött a szemébe, amikor kijelentette: "Nincs többé gondom a szántásra, eladom az ökrimeit és veszek két tehent. Párheti tej árából kifizetem a szántás költségét."

Füzesabonyban Sulyán György országgyűlési képviselő, Sarudon Fehér Sándor, az MDP megyei kiküldötte mondott ünnepi beszédet. /MTI/

MTI BELFÖLDI HIREK

B 7. kiadás

1948 október 25.

13 óra 10 perc

Tovább folytatják a Pécs melletti ásásokat

Kir § Mf/M/Ko Ba Pécs, október 25.

A pécs melletti Jakob-hegyen Török Gyula, a városi múzeum igazgatója a múlt évben jelentős eredménnyel végzett ásásokat. A bronz- és a vaskor találkozására idejében keletkezett települést tárt fel. A kultuszokmány támogatásával most tovább folytatják az ásásokat. Az eddig feltárt sírokban fegyvereket, női dísz tárgyakat s az egyik sírban kocsi maradványait találtak. Fejlött iparról tanuskodó leletekre is bukkantak. Még körülbelül 200 sír körül feltárássra.

/MTI/

Hajduböszörmény felszabadulási emléktünnépe

Tud § Mf/M/Ko Ba Hajduböszörmény, október 25.

Most volt négy esztendeje, hogy a győzedelmes szovjet hadsereg Hajduböszörményt a német megszállás alól felszabadította. A város hálaálmak kifejezésül megkoszorúzza a hősi halált halt orosz és román katonák emlékművét, este pedig a városháza tanácsstermben ünnepélyes díszközgyűlést tartottak. /MTI/

Templomosztogató volt Horthy-zászlós

Tud § Mf/M/Ko Szekszárd, október 25.

Szűcs Ferenc, 34 éves okleveles szegedi építész, volt Horthy-zászlós, Monácson a Fogadalmi-templon perselyeit fosztotta ki, majd a dumászokosói templon perselyeit dőzsöltte meg. Bácsszőlőn Jonzer Pál kántor tettenérte és átadta a rendőrségnek. /MTI/

Délszláv nyelvű népiskolákból általános iskolák

VKM & In/Mn/Go Ba A vallás- és közoktatásügyi miniszter a hazai délszláv nyelvű oktatás továbbfejlesztése és színvonalának biztosítása érdekében a hercegszántói, battonyai, bácsalmási és mohácsi horvát, illetőleg szerb tanítási nyelvű állami népiskolák általános iskolává való fejlesztését rendelte el. /MTI/

MTI BELFÖLDI HIREK

B 8. kiadás

1948 október 25

13 óra 35 perc

Vizállásjelentés

& Vá/Vá Ba Az Országos Vizgazdálkodási Hivatal Vizrajzi Osztálya jelenti:

A Duna Esztergomig apad, lejjebb árad, igen alacsonyvízállás. A Duna vizének hőmérséklete Komáromnál 11, Budapestnél 11.4, Mohácsnál 11 Celsius fok. A mai dunai vízállások: Schaefering 214 cm 11 %, Aschach 134 cm 13 %, Linz 138 cm 11 %, Struden 175 cm 13 %, Krems 174 cm 11 %, Bécs 150 cm 9 %, Pozsony 197 cm 13 %, Oroszvár 169 cm 15 %, Dunaremete 242 cm 15 %, Gönyű 124 cm 15 %, Esztergom 126 cm 13 %, Budapest 163 cm 14 %, Dunapentele 135 cm 14 %, Dunaföldvár 88 cm 11 %, Pak 129 cm 12 %, Baja 194 cm 13 %, Mohács 218 cm 15 %, Bezdán 54 cm 15 %, Apatin 105 cm 17 %, Gombos 119 cm 16 %, Ujvidék 72 cm 15 %, Zimony 38 cm 9 %.

Gázlómélységek a magyar Dunán: 1745 km-nél 21 dm, 1725.7 km-nél 23 dm, 1720 km-nél 21 %, 1714 km-nél 24 dm, 1683 km-nél 21.5 dm, 1679.5 km-nél 23.5 dm, 1670 km-nél 20.5 dm.

A Rába Szentgotthárdnál minus 59 cm 7 %, Győrnél 162 cm 18 %. - A Dráva Zákányánál 68 cm 21 %, Barosnál 122 cm 27 %, Drávaszabolcsnál 175 cm 40 %.

A Tisza igen alacsony vízállással Záhonyánál apad, másutt árad. A Tisza vizének hőmérséklete Tiszabecsnél 10, Tokajnál 10, Szolnoknál 10, Szegednél 12 Celsius fok. A mai tiszai vízállások: Tiszabecs minus 3 cm 19 %, Vásárosnamény minus 59 cm 11 %, Tokaj minus 23 cm 15 %, Tiszafüred minus 60 cm 10 %, Szolnok minus 130 cm 11 %, Csongrád minus 222 cm 9 %, Szeged minus 140 cm 9 %, Tisza 36 cm 13 %.

A Szamos Csengerénél minus 58 cm 5 %. - A Bodrog Sárospataknál 110 cm 17 %. - A Sajó Bánrévénél 30 cm 11 %. - A Hernád Hidasnémetinél minus 2 cm 8 %. - A Berettyó Berettyóújfalunál minus 138 cm 1 %. - A Körösök Békésnél minus 105 cm 3 %, Gyománál minus 70 cm 5 %. - A Maros Makónál minus 30 cm 5 %.

A Bala ton Siófoknál 69 cm 63 %. /MTI/

Tilos ólomházas agyagedények

forgalombahozatala

Szk/Go/Ko ME En Az Országos Közegészségügyi Intézet megállapította, hogy az ólomházas agyagedények nagymennyiségű kioldható ólomtartalmú az egészségre veszélyes s ezért hasonló gyártmányú edények forgalombahozatala tilos. /MTI/

LP

MTI BELFÖLDI HIREK

B 9. kiadás. 1948. október 25. 13 óra 50 perc

Kedvező az augusztusi népmozgalmi statisztika

Szk/Go/Ko ME Bn A Központi Statisztikai Hivatal most tette közzé az ország augusztus havi népmozgalmi adatait. Az augusztusi népmozgalmi adatok az előző évek augusztusi adataihoz, ugyancsak a júliusi adatokhoz viszonyítva is általában további javulást mutatnak. Az elveszületések száma augusztusban 15.799 /20.1 ezrelék/, szemben a július havi 15.420-al /19.6 ezrelék/ és az elmúlt év augusztusi 15.629-el /20 ezrelék/. A halálozások száma 7.590 /9.7 ezrelék/, a legalacsonyabb mind a megelőző 10 év augusztus hónapjaihoz, mind a megelőző év bármelyik hónapjához viszonyítva. Ennek megfelelően a természetes szaporodás 10.4 ezrelékkal ugyancsak az utóbbi évek legkedvezőbb arányát mutatja. Az egy évön belül meghaltak száma 1.492 /9.4 százalék/, valamivel kedvezőtlenebb, mint a júliusi 1.361 /8.8 százalék/. A esocsonóhalálözás augusztusban Budapesten 7 százalék, a többi törvényhatósági városban 9.8 százalék, a megyei városokban 8.5 százalék, a községekben 9.8 százalék volt. A gúndkóros halálozások száma változatlanul esődkenő tendenciát mutat. Augusztusban 597 volt a gúndkórosban elhaltak száma. Legtöbbszörükben és szívbetegségben haltak meg. A házasságkötések száma augusztusban 5.287 volt. /MTI/

Munkaversenyben az Állami Művésztaggyár

Szk/Go/Ko ME Bn A népjóléti kormányzat alapvető feladatnak tekinti, hogy a hadirokkantokat minél hamarabb megélhetéshez juttassa és visszavezesse őket az ország termelési rendjébe. Ezt a célt szolgálja az Állami Művésztaggyár működése, ahol a hadirokkantok részére különböző rendszerű művésztagok készülnek. Az első munkaversenyben ennek az üzemi dolgozói a termelést minőségileg és mennyiségileg 80 százalékkal emelték. A jelenleg folyamatban lévő második munkaverseny első hónapjának eredményét már kiértékelte az üzemi bizottság. Az első hónapban a termelés mennyiség és minőség tekintetében 100 százalékos emelkedést mutat. Ebben a gyárban több munkacsoport alakult, amelyek közül a legkiválóbb eredményt elért csoport tagjait pénzjutalomban részesítették. Ezenkívül megalakították az üzemi munkabrigádokat. Tizenkét brigádban brigádonként 12 munkás dolgozik. A munkaverseny második hónapjának eredménye kiértékelés alatt áll. /MTI/

K

MTI BELFÖLDI HIREK

B 10. kiadás 1948 október 25. 14 óra 45 perc

A penicillin-behozatal fedezi az ország szükségletét

Szk/Sk/Ko ME Bn A népjóléti kormányzat gondoskodott róla, hogy a jó pénz megteremtése és gazdasági életünk megerősödése után szükséges mennyiségben kerüljön behozatalra a ma már szinte nélkülözhetetlen penicillin gyógyszer.

Havonta átlag 16 milliárd egység penicillin érkezik az országba. A szétosztás a Vegyipari Igazgatóságon történik, a népjóléti minisztérium felügyelete mellett. Elsősorban a gyógyintézeteket, közületeket, Országos Közegészségügyi Intézetet és a társadalombiztosító intézeteket látják el. Ma már a vidéki gyógyszerárakat is el tudják látni a szükséges penicillinnel. A kormányzat a gyógyszerárakat rendeltetileg kötelezte, hogy egymillió egységet állandóan raktáron tartsanak és életveszélyes, sürgős szükség esetén a ez a mennyiség rendelkezésre álljon. /MTI/

Háziipari Internátus épül Balassagyarmaton

§ IpM Ko Bn A jövő év elején előreláthatólag január 1-én megnyílik Balassagyarmaton a Háziipari Internátus. Az iparügyi minisztérium 70.000 forintért két házat vásárolt Balassagyarmaton. Az átalakítási munkálatok gyors ütemben folynak. Az építkezési költségek 150.000 forintot tettek ki s a belső berendezésre már eddig 45.000 forintot költöttek, de további 50.000 forintot fordítanak erre a célra. Ez az internátus lesz az első Magyarországon, ahol rendszeresen végeznek háziipari szakoktatást. Az intézetnek 30 bentlakó tanulója lesz. Az oktatást meghívott tanárok látják el, akik a legjobb szakemberek köréből kerülnek ki. Az elméleti oktatáson kívül természetesen gyakorlati feladatokat is kapnak a háziipari internátus tanulói. Erre a célra a balassagyarmati Háziipari Rt. műhelyei állnak a diákok rendelkezésére.

Hogy hány osztendős lesz a tanfolyam, azt a jövő gyakorlata mutatja meg és alakítja ki. A balassagyarmati Háziipari Iskolából kerülnek ki majd a magyar házi szövőipar vezetői, akik tudásukat tovább adva kinevelik a jövő háziipari szakmunkás nennedőit. /MTI/

Hajóállomások megnyitása

Közli & Sk/Ko Bn A MPTK a kivizsgálás miatt átmenetileg bészűntetett Tiszasülly és Tiszabura hajóállomásokat ismét megnyitja. Ennek folytán a Szolnok-tiszaburai viszonylatban közlekedő személyhajók a jelzett hajóállomásokat október 25-től újra érintik. /MTI/

K

MTI BELFÖLDI HIREK

B 11. kiadás 1948 október 25. 15 óra 35 perc

Megalakul a Szervetlen Vegyipari Központ Kutató Laboratóriuma

IE/IE/Ko Bc A harmadik törvénnyel egyidőben közdi meg működését a Szervetlen Vegyipari Központ Kutató laboratóriuma. A laboratórium megalkakulását a vegyipar terén eddig egymástól függetlenül, rendszertelenül folyó kutatások összehangoltatása tette szükségessé. A tökéletes vállalatok kutatásainak rendszertelensége és alacsony színvonalá miatt felbecsülhetetlen értékű valutát adtunk eddig olyan nyersanyagokért, amelyeket itthon eddig szennyeződött anyagokból állíthattunk elő. A laboratórium készülő munkatervében főhelyet foglalnak el az ilyen irányú kutatások.

A laboratórium jó munkájának alapja, hogy állandó szoros kapcsolatban álljon a gyakorlati élettel, a teremtősséggel. Ezért minden jelentősebb vegyipari üzem delegál ide egy-egy mérnököt, aki alaposan ismeri a területén folyó gyakorlati problémákat, a Szervetlen Vegyipari Központ területi osztálya pedig gondoskodik a terület és a tudományos munka tervezéséről egybehangolásáról. /MTI/

Főispáni értekezlet a belügyminiszeriumban

BM & Sk/Hné Bn A belügyminiszeriumban hetfőn délelőtt értekezlet volt, amelyen a főispánok, alispánok és az államrendőrség vármegyei szemlélői vettek részt. Az értekezleten megjelent Keresztes Mihály földmivelésügyi államtitkár és Szabak András államtitkár, a Közellátási Hivatal főtitkára is. Ennek az értekezletnek a központi kérdése az őszi szántási, vetési munka volt. Németh József belügyi államtitkár nyitotta meg az ülést. Utána Keresztes Mihály államtitkár emelkedett székére. Keresztes államtitkár tájékoztatójából kitűnt, hogy különböző okokból, így többek között az illetékes állami szervek bizonyos fokú passzivitásából, de különösképpen a falusi kulák és más reakciós elemek szabotázsa következtében késésünk van, amit gyorsan be kell hozni. Kádár János belügyminiszter felszólalásában kiemelte többek között, hogy az őszi szántási és vetési munkának előírás szerinti elvégzése ezekben a napokban központi feladat, amit mint az ország legfőbb érdekét kell lezabálni és megvalósítani. /Helyi. Kéz. / TL

MTI BELFÖLDI HIREK

B 12. kiadás 1948 október 25 15 óra 45perc

/Főispáni értekezlet a belügyminiszeriumban, folytatás./

BM & Sk/Hné Bn

Megát az államapparátust, a partokat, a tömegszervezeteket, minden demokratikus erőt a falun most erre a feladatra kell összpontosítani. Az őszi szántási, vetési munkálatok végrehajtásával szemben jelentősebb minden kulák és reakciós szabotáló kísérletet pedig a legnagyobb eréllyel le kell törni. A belügyminiszter beszéde után Krizsó Dénes tüzelőőrnagy számolt be a gabonarektárok vedelmére hozott tűzrendészeti intézkedésekről, majd a főispánok ismertették meg véjük helyzetét, Szabak András államtitkár a közellátással kapcsolatos tennivalókra hívta fel a figyelmet. Az értekezlet a belügyminiszter zárószavával ért véget. /MTI/

Csalásért indult eljárás egy volt vezetőjegyző ellen, a tárgyaláson derült ki, hogy parasztnyúzó volt

Tó & Km/Go/Hné Bn Kovács Ferenc, volt gödöllői községi vezetőjegyző ellen bünyvadi eljárás indult, mert különböző visszaéléseket követett el a tejjegyzői közölség körül. A tárgyaláson derült ki, hogy az 1940-44-es években antiszociális magatartást tanúsított, ember-telenül kint a községbeli parasztokkal, ugatott a népbíró-ságra, ahol négyévi börtönrre ítélték, ettől függetlenül a postvidéki törvényszék elítélte csalás vádjáért egy havi fegyházra. /MTI/

Elítelt munkaszolgálatos parancsnok

Tó & UL/Go/Hné Bn A népbírósg dr. Tutsak-tanácsa négyévi fegyházra ítélte Bódi Antalt volt zászlóaljparancsnokot, aki megvetlenkedett a munkaszolgálatosokkal. Bach Ottó eredetileg nyolc tizenévi fegyházra ítélte. /MTI/

TL

MTI BELFÖLDI HIREK

B 13. kiadás 1948 október 25 16 óra 05 perc

A NO<sup>1</sup> súlyosította több volksbundista SS-katona büntetését

A NO<sup>1</sup> súlyosította több volt volksbundista és SS szolgálatot teljesített elítélt büntetését. Engel Jakab elsőfokon hathónapi börtönt kapott, másodikfokú büntetése háromévi börtön. Bóner István és Földes Bertalan elsőfokú ítélete 6-6 hónapi börtönre szült, a NO<sup>1</sup> a büntetést mindkettőjükénél másfélévi börtönre emelte fel. A NO<sup>1</sup> kétévi börtönt szabott ki Wittmann György volt SS-katonára, aki elsőfokon hathónapi börtönt kapott. Hollós József másodikfokú büntetése egyévi börtön, elsőfokon hathónapi börtön volt, Dittmann Mártoné pedig, akiről a népbíróság annakidején az SS-köztelékbe való belépés miatt nyolchónapi börtönnel sújtott, kétévi börtön. /MTI/

Mayer László kélmefestő szabotázsi ügye a munkásbíróság előtt

Jónás Imre dr. tanácselnök elnöklése mellett hétfőn tárgyalta a munkásbíróság Mayer László fővárosi kélmefestő és tisztító szabotázsi ügyét. Mayer, akinek hat vegytisztító és festőüzeme van a fővárosban - mint a vizsgálat megállapította - súlyos visszaéléseket követett el, nem vezetett rendszeresen üzleti könyveket, az egyes tételeket kétféleképpen is jegyezte, körülbelül 100.000 forint adót titkolt el.

A bíróság elrendelte az adóhivatal megkeresését és a szakértők kihallgatását, majd a tárgyalást elnapolta. /MTI/

Példásan elítélt az uzorabíróság két budapesti ékszerészt az arany-napló nemvezetése miatt.

Az uzorabíróság Unkolhausen-tanácsa tárgyalta Mayerhof Gyula és Szilágyi Richard ékszerészek büntető ügyét, nem vezettek rendszeresen az arany-naplót, ezenkívül Mayerhof 10.000 forint költséget adott Szilágyinak, aki fedezetül 200 gram aranyt árnyról szóló elismerővényt adott. A bíróság Mayerhofot nyolchónapi, Szilágyit kéthónapi börtönre ítélte és kiköszölte mind a két ékszerésztől az iparrendőlyűltől való megfosztást. /MTI/

A kultuszminiszter ajándéka a Bartók zenei emlékverseny külföldi bírálóinak

A kultuszminiszter a Bartók zenei emlékverseny zsűrijének külföldi tagjait az új magyar zeneművészet reprezentatív kottakiadványaival ajándékozta meg. A kiadványok között Kodosa Pál, Szabó Ferenc, Szervánszky Endre, Veress Sándor stb. művek szerepelnek. /MTI/

MTI BELFÖLDI HIREK

B 14. kiadás 1948 október 25 16 óra 50 perc

A kultuszminiszter a "Pro Arte" érdeméremmel tüntette ki Várnai Zsonit

Oktober 31-én lesz harmincadik évfordulója annak, hogy falragaszok útján közölték Várnai Zsoni "Katonafiamhoz" című versét., amely felszólította az októberi forradalom napjaiban a munkások ellen kivézényolt csapatokat, hogy tagadják meg az engedelmességet. A plakát egy példánya a Szakszervezeti Kongresszus kiállításán is látható.

A kultuszminiszter a néves költőnőt Hircs verse megjelölésének harmincadik évfordulóján a "Pro Arte" érdeméremmel tüntette ki. /MTI/

Összeverekedtek a dollárüzemek - börtönbe kerültek

Szeptemberben vereskedés volt Mádai Lajos gyűmölcsárú lakásán. Rendőröket hívtak, akik dollárüzem társaságot lepleztek le. Az uzorabíróság Kékény-tanácsa Mádait, továbbá Perl Mendel Teloki-téri árust és Altránn Bertalan kereskedősegédet felfüggesztette 14 hónapi börtönre, Szente Lajosnét és ifj. Tóth Jánosnét tizhónapi, végül Benkó János sarkofaragót és Gassik Jánosnét önkényi keresmrost hat-hathónapi börtönre ítélte. Mádaitól az iparigazolványt megvonta a bíróság. /MTI/

Az üzletek nyitvatartása november elsején

A kereskedelem és szövetkezeti miniszterium sajtóosztálya közli, hogy november 1-én a virágüzleteket reggel 8 órától délután 6 óráig, az élelmiszer és tüzelőszerek kereskedéseket reggel 7 órától délelőtt 10 óráig, a fodrászüzleteket reggel fél 8 órától déli 12 óráig nyitva szabad tartani. Ezeken az üzleteken, valamint a cukorkaüzleteken, továbbá a MÁV Konzum és KÖZERT-üzleteken kívül minden más üzletet november 1-én az egész napon át zárva kell tartani. /MTI/

LP

B 15. kiadás

1948 október 25

18 óra 35 perc

Hatósági élelmiszerellátásra jogosultak csoportba sorolása

OKH §/Hné ME Bn Kormányrendelet a hatósági élelmiszerellátásra jogosultak csoportba sorolását rendelte el. Az ellátási csoportba való sorolás nem vonatkozik az önellátókra, akár vámérlésre jogosultak, akár pedig hatósági kenyér- és lisztellátásról való lemondással váltak önellátókká.

A hatósági csoportba sorolás igazolási úrlap kitöltése utján történik, ezért felhívjuk házfelügyelőket, hogy október 27., 28., és 29.-én jelenetkezzenek az illetékes joggyűlésnél igazolási úrlap átvétele végett. A szabályszerűen kitöltött és megfelelő igazolással ellátott úrlapokat november 5. és 6-án kell a körzeti joggyűlésekhez összegyűjtve beszolgáltatni. /MTI/

Az ország népe követeli Mindszenty demokráciaellenes tevékenységének megakadályozását

Ni/KF/Hné GÁ Bn Az ország minden részéből egyre, másra érkeznek táviratok a miniszterelnökségre, amelyekben a dolgozók kéri a kormányt, vessen véget Mindszentyék demokráciaellenes úszálmának. A mezőgazdasági Nemzeti Bizottság távirata megállapítja, hogy a Mindszenty-féle gyűlölet az ország dolgozóinak nyugalmát zavarják. Kiskunhalas dolgozó parasztsága, ipari munkássága és haladó értelmisége táviratában többi között ezt írja: "Mindszenty még ma is nyíltan az ezerholdasok és bankárok védelmére kel és a magyar dolgozók árulója. A magyar nép kormánya nem tűrheti tovább, hogy Mindszenty uszításaival a templomokat megszenteltelentsen".

Eger városi dolgozói hangsúlyozzák, hogy az esztorgoni érsek által irányított demokráciaellenes mozgalom beszennyezi a vallásos érzést. Kéri a kormányt, hogy a vallásos megmozdulások lépése alatt rendezett politikai gyűléseket tiltsa be. Ugyanezt követeli Bagljasalja szervezett munkássága is. /MTI/

A miskolci népbíróság halálraítélte négy kegyetlenkedő keretlegényt

Kif & Ks/n/Hné GÁ Bn M i s k o l c, október 25. A miskolci népbíróság többnapos tárgyalás után hirdetett ítéletet Kelemen Károly és társai népellenes bűnygyében, akik a háború folyamán a 7/2 munkásszabaddal teljesítették szolgálatot és az alájuk rendelt munkaszolgálatosok közül többit kivégezték, másokat megkínztak, kegyetlenül bántak az al rendeltékkel.

A népbíróság Kelemen Károlyt, Takács Andrást, Juhász Józsefet /távolítottan/, Tusai Andrást halálra, Kiss Gyulát életfogytiglani kényszermunkára, Erdősi Józsefet, Fogol Györgyöt lo-lo évi kényszermunkára ítélte. /MTI/

B 16. kiadás

1948 október 25

20 óra 20 perc

A szovjet szakszervezeti küldöttség tagjainak nyilatkozata

Ö GÁ/HK D/Ni/FF/Co/ET/Hné A Magyar Távirati Iroda munkatársa felkereste a Budapesten tartózkodó szovjet szakszervezeti küldöttség tagjait, hogy nyilatkozzanak Magyarországban szerzett tapasztalataikról.

Szólovjev, a küldöttség vezetője, válaszolt arra a kérdésre, miben látja a magyar szakszervezetek XVII. kongresszusának jelentőségét a mai nemzetközi helyzetben.

A kongresszus teljes együttérzést fejezte ki a szovjetunió békepolitikájával, a többi ország munkásszertályával együtt a reakciós, imperialista tábor, a "kiborús uszítók elleni harcban.

A kongresszus továbbá állást foglalt a nemzetközi szakszervezeti egység és a Szakszervezeti Világszövetség megerősítésének szükségességéről.

Amre a kérdésre, milyenek a benyomásai a kongresszusról és a szakszervezeti munkáról általában, Szólovjev így felelt:

A magyar szakszervezetek XVII. jubileumi kongresszusa a szervezottség, a küldöttség tevékeny részvétele jegyében folyt le. A Szakszervezeti Tanács nagy előkészítő munkát végzett, hogy a szakszervezetek sikeresen teljesíthessék a kitűzött feladatokat.

A szovjet küldöttség örömmel látta, hogy a kongresszus teljes mértékben megtartotta a Szakszervezeti Tanácsnak a felszabadulás óta folytatott tevékenységével. Az értekezlet egyhangúlag elfogadta a szakszervezetek további munka programját, amely elősegíti a szakszervezeti munkában mutatkozó hiányok kiküszöbölését és további sikereit előrelátja a magyar munkásszertály javára.

Korokov mezdonyvezető a mezdonyjavító műhelyekben tett látogatásai alapján annak a mezdonyozásnak adott kifejezést, hogy a magyar vasutasok megtalálják a lehetőséget annak, hogy a mezdonyokat még az eddiginél is rövidebb idő alatt javítsák ki, állítsák helyre és ezzel - a károsítás mértékét növelve, - fokozottabb mértékben mezdonyozásukat munkájuk eredményét a magyar nemzetgazdaság javára.

Carev, szovjet szakszervezeti küldött, mindenekelőtt megállapítja, hogy a XVII. Szakszervezeti Kongresszus a dolgozók nemzetközi együttérzésének hatalmas megnyilvánulása volt. - Nekünk, szovjet küldötteknek különösen jelentős, hogy résztvevői lehettünk ennek a kongresszusnak, - hangsúlyozta.

Carev arra a kérdésre, mik a tapasztalatai a munkaversennyel kapcsolatban, ezeket mondotta: - A magyar szakszervezetek helyes álláspontja helyezkedtek a munkaverseny kérdésében. /Folyt.köv./

MTI BELFÖLDI HIREK

B 17. kiadás

1948. október 25.

21 óra 30 perc

A szovjet szakszervezeti küldöttség tagjainak nyilatkozata, folytatás.  
S GÁ/Mk D/Ni/FF/Co/PI/Anó Ö

A kongresszuson hozott határozatok teljes, jól kidolgozott programot nyújtanak a munkaversenyek megszervezésére.

- Egész sor üzenetben jöttam, ahol láttam a jól végzett munkát, mégis az a benyomáson, hogy a szakszervezetek alapszervei még nem követték el mindent a munkaverseny kiszélesítésére, elmélyítésére. A szakszervezeti alapszervek legfontosabb feladata a kongresszusnak a munkaversenyekről hozott határozatainak végrehajtása kell, hogy legyen.

Carev szovjet küldött végül elismeréssel nyilatkozott a magyar ölmunkásokról, akik a munka termelékenységének fokozásával járulnak hozzá a szocializmus építéséhez. /MTI/

Bartók dalművének bemutatása a Főszek Klubban

Vn/Gnó/Anó Ö

A Székesfehérvári Városi Kórus műsorára tűzte Bartók: Elmult időkben című hatalmas karnívót, melynek díszelőadása a Bartók-Ünnepségek záró hangversenyén lesz, október 31-én, a Városi Színházban. A Városi Kórus Bartók karnívót hétfőn este mutatta be a Főszek Klubban, a sajtó képviselői előtt. Góda Gábor tanácsnok közölte, hogy a Fővárosnak eddig nem volt nívós, európai viszonylatban is helytálló munkakórusa és ezért a Városi Kórust átvették a főváros zenei szervezetébe. Városi Zoltán karnagy ismertette, hogy a munkakórus a demokrácia szellemében magyar népdalművek bemutatására, a tömegek dallamkultúrájának fejlesztésére és a szomszéd népek zenéjének, népdalainak ismertetésére törekszik művészi programjában.

Ezután a negyvenfős munkakórus bemutatatta Bartók gyönyörű karnívót, amely a jobbágyok ezer küzdelmét és keservét zengi. /MTI/

MTI BELFÖLDI HIREK

B 18. kiadás

1948. október 25.

21 óra 40 perc

Időjárásjelentés

& Mk/Mk Ö

A Meteorológiai Intézet jelenti október 25-én, hétfőn este:

Középeurópát egyre melegebb légtömegek árasztják el, ugyanakkor az Anglián át előretörő hideg, sarkvidéki lovagó is tovább folytatta útját és estére tuljutott a La Manche csatornán. Hazánkban ma a déli szél által hajtott meleg lovagó és a hosszantartó napsütés hatására száraz, nyáriás meleg alakult ki. A hőmérséklet sokholyon 20-22 fokig, sőt Pécsen és Szegeden 23 fokig emelkedett.

Budapesten hétfőn este 21 órakor a hőmérséklet 12 Celsius fok. A tengerszintre átszámított légnyomás 762 milliméter, alig változik.

Várható időjárás kedd estig: Kissé élánkebb déli, délnyugati, később nyugati szél. Változó felhőzet, néhány helyen reggeli köd. Elszórtan esetleg kisebb eső is lehet. A hőmérséklet még nem változik lényegesen. /MTI/

V o g o .

TL